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Мақолада Қорақалпоғистон Республикасида ишбилармонлик муҳити ҳолатига тадбиркорлар ва 
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В статье дается оценка состояния деловой среды в Республике Каракалпакстан на основе опроса 
предпринимателей и фермеров. При этом особое внимание уделяется деятельности контролирую-
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В настоящее время в Узбекистане осуществляются кардиналь-
ные институциональные преобразования, направленные на улуч-
шение деловой среды. С принятием Стратегии действий по пяти 
приоритетным направлениям развития на 2017-2021 г.г. в стране 
стали активно внедряться рыночные механизмы регулирования 
национальной экономики, стимулирующие рост предприниматель-
ских структур и сокращающие вмешательство государства в их 
производственную деятельность [1]. 

Особое внимание уделялось активизации 
внешнеэкономической деятельности предпри-
нимательских структур. В республике стали ак-
тивно внедряться рыночные механизмы валют-
ного регулирования стимулирования роста ее 
экспортного потенциала. Так, с 1 июня 2017 
года хозяйствующим субъектам было разреше-
но осуществлять экспорт товаров собственного 
производства за иностранную валюту без пред-
варительной оплаты, открытия аккредитива, 
оформления гарантии банка и наличия полиса 
по страхованию экспортного контракта от по-
литических и коммерческих рисков [2]. Кроме 
того, с 1 июля 2017 года был введен порядок, в 
соответствии с которым субъектам предприни-
мательства разрешается осуществление экспор-
та свежей плодоовощной продукции, виногра-
да и бахчевых культур на основе прямых 
договоров на условиях 100-процентной пред-
варительной оплаты [3]. С 1 августа 2017 года 
был установлен порядок, в соответствии с кото-
рым было отменено требование по обязатель-
ной продаже 25% валютной выручки от экспор-
та товаров (работ, услуг) осуществляемой 
хозяйствующими субъектами [4]. Предпринятые 
в 2017 году беспрецедентные меры по созда-
нию условий для дальнейшего развития частно-
го сектора национальной экономики и всесто-
ронней поддержки предпринимателей, привели 
к позитивным результатам Республики Каракал-
пакстан. Так, доля малого бизнеса и частного 
предпринимательства в импорте хозяйствую-
щих субъектов возросла за последние три года 
с 26,5 до 49% (табл. 1). Это обусловлено глав-
ным образом закупкой предпринимателями за-
рубежного оборудования и технологий, для 
производства конкурентоспособной продукции 
на внутреннем и внешнем рынках. Это в свою 
очередь подтверждается и увеличением их экс-
портных поставок с 7 до 8,6%.

Проведенное исследование показало, что 
абсолютное большинство предпринимателей и 
фермеров Республики Каракалпакстан (83,1% 

опрошенных) дали положительную оценку ре-
зультатам своей деятельности за 2017 год. 

Свыше половины  опрошенных предприни-
мателей Республики (50,7%) отметили, что за 
прошедший год им удалось добиться сущест
венных положительных результатов в своей де-
ятельности, т.е. получить ожидаемую прибыль 
или обеспечить прогнозируемый уровень раз-
вития предприятия, а 35,2% - не смогли достичь 
их в полной степени.

В ходе исследования было установлено, что 
в наибольшей степени состояние деловой сре-
ды характеризует готовность предпринимате-
лей вкладывать деньги в развитие собственного 
бизнеса. Так, 29,6% опрошенных предпринима-
телей в течение последних 12 месяцев инвести-
ровали в основной капитал своих предприятий.

Опрос показал, что в целом по республике 
более половины опрошенных предпринимате-
лей (50,7%) придерживаются мнения, что соз-
данные в их регионе условия благоприятны для 
ведения бизнеса, 23,9% - не считает их идеаль-
ными, 2,9% - совершенно не удовлетворены 
ими, а 22,8% - отказались или затруднились от-
ветить. 

В тоже время, в ходе социологического ис-
следования было установлено, что подавляю-
щее количество опрошенных предпринимате-
лей (93%) придерживается мнения, что за 
последние 12 месяцев условия для ведения 
бизнеса в Республике Каракалпакстан «улучши-
лись» или остались «такими же хорошими». 
Лишь 3,3% опрошенных предпринимателей 
считает, что условия для занятия бизнесом в 
регионе остались такими же плохими или ухуд-
шились, а 23,3% отказались от ответа.

По мнению 53,5% опрошенных респонден-
тов все предприниматели имеют одинаковые 
возможности для успешного ведения бизнеса, 
45,5% придерживаются противоположной точ-
ки зрения (табл. 2). Наибольшими возможност
ями в успешном ведении бизнеса, по мнению 
последних, обладают лица, имеющие возмож-
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ность договориться с представителями власти, 
правоохранительными и контролирующими 
органами (45,5%), предприимчивые люди 
(42,4%), а также предприниматели, обладающие 
большими материальными и финансовыми ре-
сурсами (30,3%). 

Опрос показал, что 23,9% респондентов счи-
тают созданные условия нормальными для эф-
фективной предпринимательской деятельности. 
В тоже время, по мнению 20,5% опрошенных 
лиц для создания нормальной и продуктивной 
работы предпринимателей и фермеров в их 
регионе необходимо обеспечить доступность 
кредитов, 4,2% - преодолеть сложности с при-
обретением техники и оборудования, 2,8% - 
бесперебойность водо- и газоснабжения, элек-
тро- и теплоснабжения. Особое внимание 
следует обратить, на то что 40,8% респондентов 

в Республике Каракалпакстан затруднились от-
ветить на данный вопрос. 

Результаты социологического исследования 
свидетельствуют, что процесс регистрации 
предприятий в целом по Республике осущест-
вляется в рамках, установленных законодатель-
ством сроков, и не превышает у большинства 
предпринимателей (67,6%) 7 дней. У 8,5% рес
пондентов регистрация заняла менее 14 дней, у 
11,2% опрошенных до 21 дня и более. Отказа-
лись или затруднились с ответом 12,7% опро-
шенных предпринимателей. Опрос обществен-
ного мнения показал, что абсолютно не платили 
деньги при регистрации своего предприятия 
или фермерского хозяйства 33,8% респонден-
тов. Менее 100 тыс. сум стоила регистрация 
39,2% опрошенных предпринимателей и фер-
меров, от 100 до 200 тыс. сум затратили 9,9%, 
свыше 200 тыс. сум -  4,2% респондентов. Почти 

Таблица 1. Доля малого бизнеса и частного предпринимательства во внешнеэкономической 
деятельности предприятий  Республики Каракалпакстан (в процентах) [5]

Показатели 2015 2016 2017
Экспорт 7,0 7,6 8,6
Импорт 26,5 22,5 49,0

Рис. 1. Как Вы оцениваете результаты своей предпринимательской деятельности                                  
за прошедший год?

Таблица 2. Кто именно в Вашем районе (городе), по вашему мнению, имеет больше 
возможностей вести успешно свое дело? (многовариантные ответы, %)

Ответы предпринимателей %
Люди, которые могут договариваться с представителями власти, правоохранительных и 
контролирующие органы 45,5

Предприимчивые люди 42,4
Богатые люди, те, кто имеет большие материальные и денежные ресурсы 30,3
Все имеют равные возможности 9,1
Трудолюбивые люди 6,1
Люди, работающие честно 3,0
Отказ или затруднение с ответом 18,2
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каждый третий предприниматель затруднился 
или отказался от ответа.

В ходе исследования было установлено, что 
у 15,2% опрошенных лиц возникали некоторые 
трудности при получении земельного участка и 
кредита в банке, 18,2% - техники, 12,1% - досту-
па к ГСМ. Кроме того, 9,1% из числа респонден-
тов имели проблемы с доступом к удобрениям 
и воде.

Как показал опрос, у 45,1% опрошенных 
предпринимателей и фермеров для начала сво-
ей деятельности потребовалось получить 
какие-либо разрешения или лицензии. Из них 
60,6% - необходим 1 документ, 24,2% - 2, 9,1% - 
от 3 до 5, 6,1- более 5. У подавляющего количе-
ства респондентов (87,9%) не возникало ника-
ких проблем при получении лицензий или 
разрешений. У тех, кто столкнулся с определен-
ными проблемами, они были обусловлены 
только с длительностью получения необходи-
мых документов.

Процесс лицензирования большинством ре-
спондентов (91,9%) оценивался как «совершен-
но не сложный» и «не очень сложный» (рис. 2).

Следует также отметить, что процесс получе-
ния разрешения или лицензии достаточно 
прозрачен и, по мнению 90,9% респондентов 

не требуется никаких неофициальных платежей. 
У 87,9% опрошенных предпринимателей, зани-
мающихся лицензируемой деятельностью,  срок 
действия лицензии составляет от 3 до 5 лет.

Сертификация производимой или реализуе-
мой продукции, товаров или предоставляемых 
услуг требуется лишь у 46,5% из числа опро-
шенных предпринимателей, из которых 81,8% 
оценивают его, как простой и быстрый процесс 
(рис. 3).

В ходе опроса было установлено, что наи-
большему количеству респондентов (81,9%) для 
начала своей предпринимательской или фер-
мерской деятельности необходимо получить до 
3 сертификатов, причем как отмечают 43,3% из 
них, в процедуре сертификации не имеется ни-
каких сложностей. Среди имеющихся проблем, 
усложняющих ее, 20% опрошенных предприни-
мателей и фермеров выделяют большое коли-
чество требуемых документов, 13,3% - большие 
материальные расходы и длительный срок ожи-
дания.

Процесс получения сертификата стал еще 
более прозрачен и, по мнению 93,9% респон-
дентов, не требует никаких неофициальных 
платежей. 

Рис. 2. Как Вы оцениваете процедуру получения лицензии

Рис. 3. Как Вы оцениваете характер прохождения процесса сертификации, в территориальных 
органах стандартизации, метрологии и сертификации?
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В Послании Президента Республики Узбекис
тан Ш.М.Мирзиёева Олий Мажлису отмечается: 
«К сожалению, в развитии предприниматель-
ской деятельности все еще существует немало 
проблем. … Все еще сохраняются никому не 
нужные процедуры, многие чиновники на мес
тах преследуют лишь свои корыстные цели» [6]. 
В соответствии с этим в социологическом ис-
следовании проведен рейтинг проблем, кото-
рые, по мнению предпринимателей, мешают 
им вести успешную предпринимательскую или 
фермерскую деятельность.

По мнению опрошенных предпринимателей 
и фермеров резко снизилась острота проблемы 
уровня закупочных цен. Вместе с тем, несмотря 

на некоторое снижение, сохраняется актуаль-
ность проблем, связанных с кредитованием 
предпринимательских структур и бюрократиз-
мом чиновников органов местной власти и 
контролирующих органов.

В ходе исследования был составлен рейтинг 
проблем, связанных с организацией ведения 
предпринимательской деятельности (табл. 4). 

Исследование показало, что 85,9% опрошен-
ных предпринимателей и фермеров характери-
зуют налоговую систему Узбекистана, как «эф-
фективную, сочетающую в равной степени 
интересы государства и бизнеса» и лишь 5,8% - 
как «неэффективную» (рис. 4). Среди факторов, 
усложняющих процедуру расчетов, респонден-

Таблица 3. Рейтинг основных проблем, мешающих успешной реализации  предпринимательской, 
фермерской деятельности 

Основные проблемы, названные предпринимателями 2017 г. %
1. Невозможность получения кредита без залогового имущества 47,9
2. Бюрократизм чиновников органов управления и контроля 29,6 
3. Отсутствие поддержки со стороны хокимиятов 12,7
4. Неразвитость инфраструктуры (дороги, пункты реализации продукции, связь, оптовые 
рынки и т.п.) 2,8 

5. Высокие налоги 2,8
6. Низкие закупочные цены 1,4 
7. Частые проверки 1,4 
8. Неэффективность использования кредитов и отсутствие гарантии возвратности 
полученного кредита 1,4 

Таблица 4. Рейтинг проблем, связанных с организацией ведения предпринимательской 
деятельности

Организация ведения бизнеса
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1. Регистрация 2,1 16,9 74,6 8,5
2. Лицензирование, разрешения - 9,9 74,6 15,5
3. Сертификация 1,4 2,8 74,6 21,2
4. Стандартизация - 4,2 73,2 22,6
Получение кредита в банке 9,9 33,8 40,8 15,5
5. Получение внешнего финансирования - 4,2 25,4 74,6
6. Расчётные операции в банке 1,4 8,5 71,8 18,3
7. Налогообложение - 4,3 74,6 21,1
8. Прохождение таможни - 1,4 12,7 85,9
9. Импорт - - 7 93
10. Экспорт - - 8,5 91,5
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ты называют количество налогов и сборов 
(64,7%), нормативных актов (17,6%), противоре-
чивость в законодательстве (11,8%), изменение 
налогов (5,9%). Затруднения с ответом испыта-
ли 5,9% опрошенных предпринимателей и фер-
меров. Большая часть респондентов, а именно 
40,8% платят от 1 до 3 налогов; 26,8% - от 3 до 
5; 7% – более 5; 25,3% – отказались или затруд-
нились дать ответ. Опрос показал, что две тре-
тьих опрошенных предпринимателей и ферме-
ров затруднились или отказались от ответов 

относительно действующих ставок налога на 
прибыль, подоходного налога и прочих видов 
налогов. 

По мнению 64,8% респондентов налоговая 
система стимулирует предпринимательские 
структуры показывать всю выручку, а 5,6% - 
скрывать доходы. 29,6% опрошенных испытали 
затруднения или отказались от ответа.

Основное количество опрошенных предпри-
нимателей и фермеров (74,4%) обслуживается в 
10 ведущих банках республики, представленных 

Рис. 4. Как Вы оцениваете действующую в Узбекистане систему налогообложения?

Рис. 5. С каким Банком Вы работаете?

Рис. 6. Сколько времени занял процесс рассмотрения Вашей заявки банком? 
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на рис. 5, из них 21,1% опрошенных являются 
клиентами Агробанка, 14,1% - Халк банка, 7,0% 
- Алока банка, 5,6% - Хамкорбанка, Кишлок ку-
рилиш банка, Капитал банка, Асака банка, НБ 
ВЭД РУз, 4,2% - Микрокредитбанка.

Результаты опроса свидетельствуют, что 
большинство респондентов (80,5%) позитивно 
оценивают качество услуг банка, в котором они 
обслуживаются. За последние 12 месяцев за 
кредитом обращалось 32,4% опрошенных пред-
принимателей и фермеров, из них положитель-
ный ответ на всю запрашиваемую сумму полу-
чили более половины респондентов. Кроме 
того, 13% заемщиков получили кредит не на 
всю запрашиваемую сумму, а еще у 4,3% опро-
шенных - заявка находится в процессе рассмо-
трения. Отрицательный ответ банки дали 21,7% 
респондентам, а 4,3% опрошенных лиц вообще 
не получили никакого ответа.

Исследование показало, что у большинства 
предпринимателей процесс рассмотрения за-
явки занял в пределах установленных сроков, 
при этом подавляющая часть респондентов 
(более 90%) не сталкивалась с фактами корруп-
ции со стороны руководства банков. 

В табл. 5 приведены мнения опрошенных 
предпринимателей и фермеров по осуществле-
нию банками несвойственных им функций. 

Как видно из табл. 4, в целом по Каракалпакс
тану большинство респондентов (более 60%) 
исключает возможность осуществления не-
свойственных банкам функций. 

Из опроса видно, что подавляющее боль-
шинство предпринимателей и фермеров (91,5%) 
отрицают возможность незаконного, насиль-
ственного отчуждения их денежных и матери-
альных ресурсов по инициативе местных орга-
нов власти на расходы, не связанные с 
предпринимательской деятельностью (рис. 7). 

Согласно результатам исследования 31% его 
участников отмечают, что банки осуществляют 
расчётные операции по перечислению денег в 
течение нескольких часов, 16,9% - 1 дня, а 
26,8% - от 2 до 3 дней. 

Опрос общественного мнения показал, что в 
целом по республике по большинству вопро-
сов предприниматели и фермеры редко испы-
тывают или не имеют никаких трудностей во 
взаимоотношениях с банком (табл. 6). 

Следует отметить, что банки предоставили 
22,5% опрошенным фермерам возможность 
получить свои деньги за сданную по государ-
ственному заказу продукцию в течении менее 
чем за 5 дней, 15% - от 5 до 10 дней и от 10 до 
30 дней.

Таблица 5. Осуществляют ли сотрудники банков нижеследующие несвойственные данному 
учреждению функции?            

Функции Да Нет Отказ или затруднение 
с ответом

1. Предоставление информации о банковском счете третьим 
лицам, например, хокимияту, налоговой инспекции и др. 4,3 68,6 27,1

2. Проверка кассовой дисциплины 8,6 64,3 27,1
3. Требование выполнения кассового плана 11,4 64,3 24,3
4. Требование предоставления финансовой и статистической 
отчетности 5,7 70,0 24,3

Рис. 7. Были ли в Вашей практике случаи незаконного отъема ваших денежных и материальных 
ресурсов по инициативе местных органов власти
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За последние 12 месяцев представители 
местных органов власти и контролирующих ор-
ганов проверили 5,6% респондентов однократ-
но, 19,7% – 2-3 раза, 9,9% – 4-5 раз. Вообще не 
было проверок у 7% опрошенных лиц, а 45% 
испытали затруднения или отказались отвечать. 

В ходе исследования было установлено, что 
количество проверок за последние 12 месяцев 
у 70,4% респондентов сократилось, а у 8,5% - 
осталось таким же малым (рис. 8). Результаты 
опроса показали, что наиболее часто, по мне-
нию предпринимателей, организуют проверки 
представители налоговых органов (53,5% случа-
ев), санэпидстанции (32,4%), хокимиятов (25,4%), 
городской прокуратуры (18,3%).

Исследование позволило установить, что по-
ложительной чертой результатов проводимых 
проверок является их профилактический харак-
тер, а именно - оказание консультационной по-
мощи по устранению выявленных недостатков. 
Это отметили 56,3% опрошенных предпринима-
телей и фермеров. Лишь в отношении 11,3% 
респондентов были применены штрафные 
санкции.

Подавляющее количество опрошенных 
предпринимателей и фермеров (83,1%) подчер-
кнули, что за последние 12 месяцев в их дея-
тельность не было никаких вмешательств со 
стороны органов власти и контроля. Об отдель-
ных фактах вмешательства, главным образом 

Таблица 6. Как часто у Вас возникали трудности и проблемы в отношениях с банком по 
следующим вопросам? 

Вопросы Часто Редко Никогда Такие операции 
не осуществляю

Отказ или 
затруднение 

с ответом
1. Получение кредита 5,6 35,2 31,0 15,5 12,7
2. Получение наличных денег на закупку 
сырья 4,2 22,5 38,0 25,4 9,9

3. Получение наличных денег 
поступивших на счет, согласно договору 
от партнеров 

- 8,5 49,3 31,0 11,2

4. Конвертация валюты 1,4 - 28,2 63,4 7,0
5. Своевременное получение заработной 
платы 2,8 11,3 56,3 16,9 12,7

6. Использование полученной прибыли 
на непроизводственные цели - 2,8 57,7 23,9 15,6

7. Операции по перечислению средств по 
договорам - 2,8 62,0 22,5 12,7

8. Перечисление средств в зарубежные 
банки - - 4,2 56,3 39,5

9. Повышение банком тарифов за 
обслуживание - - 35,2 38,0 26,8

Рис. 8. За последние 12 месяцев количество проверок вашего предприятия, фермы увеличилось, 
не изменилось или уменьшилось?
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хокимиятов (куда и кого направить или пере-
числить деньги), отмечают лишь 1,4% респон-
дентов.

Из результатов социологического исследо-
вания видно, что лишь каждый четвертый рес
пондент знает достаточно хорошо свои права, а 
72%% знают их в общих чертах, 2,8% осведом-
лены о них плохо. В связи с этим повышение 
правовой грамотности предпринимателей по-
зволит им поставить надежный заслон различ-
ным противоправным действиям со стороны 
различных органов управления и контроля и 
осуществлять свою хозяйственную деятельность 
прозрачно и эффективно.

Созданная в республике нормативно-пра
вовая база, по мнению 45,1% опрошенных 
предпринимателей и фермеров, в достаточной 
степени содействует их производственной дея-
тельности, 28,2% респондентов отмечают, что 
она еще не отвечает в полной мере предъявля-
емым требованиям. Это свидетельствует о фор-
мировании в Узбекистане необходимой право-
вой базы, обеспечивающей нормальную 
деятельность предпринимателей и их правовую 
защищенностью. На это указывает и отрица-
тельный ответ большей части опрошенных 
предпринимателей и фермеров на имеющиеся 
случаи нарушения или ущемления их прав со 
стороны различных территориальных органов 
управления и контроля

Подавляющая часть опрошенных предпри-
нимателей и фермеров (84,5%) чувствует свою 
правовую защищенность в достаточной степе-
ни или частично от возможного нарушения 
прав и свобод, произвола, которые могут исхо-

дить от отдельных работников правоохрани-
тельных органов и органов власти (рис. 9).

В ходе опроса установлено, что в случае на-
рушения или ущемления предпринимательских 
прав, 31% обратятся в суд, а 26,8% в прокурату-
ру. Это свидетельствует о том, что предприни-
матели и фермеры Каракалпакстана в достаточ-
ной степени знают свои права и способны 
защитить их. В Виртуальную приемную при 
Президенте Республики Узбекистан или народ-
ные приемные обратятся 12,7% респондентов, 
8,5% - Торгово-промышленную палату, 5,6% - 
районный или городской хокимият.  

Результаты опроса предпринимателей по-
зволяют сделать следующие выводы: 

1. Предприниматели Республики Каракал-
пакстан в абсолютном  большинстве (83,1%) по-
ложительно оценивают деловую среду, сложив-
шуюся в их регионе. Эффективная хозяйственная 
деятельность позволила предпринимателям 
выйти на качественно новый уровень развития: 
от накопления прибыли, ее сокрытия и уклоне-
ния от налогов до инвестирования в основной 
капитал. Таким образом, происходит процесс 
легализации доходов и их использование для 
модернизации и расширения производствен-
ных мощностей, закупки современного обору-
дования для выпуска конкурентоспособной 
продукции. 

2. Подавляющее количество опрошенных 
предпринимателей (85,9%) характеризуют сис
тему налогообложения, как «достаточно про-
стую» и «очень простую». По мнению 64,8% 
респондентов налоговая система стимулирует 
предпринимательские структуры показывать 
всю выручку.

Рис. 9. В какой степени Вы чувствуете свою правовую защищённость от возможного 
нарушения ваших прав и свобод, произвола, которые могут исходить от отдельных работников 

правоохранительных органов, органов власти
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3. Результаты опроса свидетельствуют, что 
большинство респондентов (80,5%) позитивно 
оценивает качество услуг банков. Так, более 
90% опрошенных предпринимателей и ферме-
ров исключают факт вымогательства со сторо-
ны руководства или сотрудников банков при 
получении кредитов. Вместе с тем, необходимо 
отметить, что банки не заинтересованы в дол-
госрочном кредитовании предпринимательских 
структур, без которого невозможно осущест
вить модернизацию или организацию нового 
производства.

4. Положительным результатом проводимых 
контролирующими органами проверок пред-
принимателей является оказание им консульта-
ционной помощи по устранению выявленных 
недостатков, а не применение штрафных санк-
ций. Этот, выявленный в процессе исследова-
ния, факт имеет ключевое значение для выхода 
предпринимательского сектора из теневого 
оборота и легализации его доходов.

5. По мнению респондентов в Узбекистане 
сформирована необходимая нормативно-

правовая база, обеспечивающая эффективную 
предпринимательскую деятельность и право-
вую защищенность предпринимателей.

6. В ходе опроса установлено, что в случае 
нарушения или ущемления предприниматель-
ских прав, 31% обратятся в суд, а 26,8% в про-
куратуру. Это свидетельствует о том, что пред-
приниматели и фермеры Каракалпакстана в 
достаточной степени знают свои права и спо-
собны защитить их в установленном законода-
тельством порядке.

7. Подавляющее число респондентов не ви-
дит никакой необходимости для обращения в 
хокимият для решения каких-либо проблем, т.к. 
способно решать их самостоятельно. Следует 
отметить, что 93,1% опрошенных предпринима-
телей и фермеров оценивают положительно 
работу хокимиятов по их защите и поддержке. 
Все это и объясняет тот факт, что практически 
все респонденты намерены твердо продолжать 
предпринимательскую деятельность в своем 
районе.
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